疏忽驾驶酿惨剧 飞来横祸引纠纷

闵行区道路交通事故调委会多番沟通化干戈

★★ □法治报记者 金勇 法治报通讯员 张峥华

> 大巴司机因疏忽驾驶, 在了严重的交通事为 其中一名行人因抢救是职会 有为,死者家属依法识别, 不幸离世。因司机是职务 行为,死者家属依法。 机所属公司提起解决间, 有为行区道路交通事故 可的闭行要员会(以下 表明委)提出和死者 调解的申请。

调解员介入后,经过多方协商调解,公司与协商调解,公司与协商调解,公司上达不不可处。但在支付中却现的题,因为公司需求付,而保险公司先期赔付后才是的,双方再度陷入一个。现时,不是不够的,不是不够的,不是不够的,不是不够的,不是不够的,不是不够的。

【案情】

2018年8月某日的 清晨,一辆大巴车毫无征 兆地冲向路边的公交站 台,导致站立于公交站台 候车的 4 名行人当场倒地 受伤,其中一名行人郎某 某在经医院抢救无效后于 当日死亡, 另2人重伤、 1人轻伤。后经交警部门 认定,大巴车司机姜某某 负事故全部责任。经警方 查证,该事故路段是有机 非隔离护栏的,只是车站 附近有一小段空当, 而肇 事大巴车是一辆公司的班 车,并不停靠车站,该起 事故是由于司机姜某某俯 身捡拾掉落的茶杯时,导 致车辆失控右偏并加速冲 向站台,造成悲剧发生。

事故发生后,司机姜某某即被警方 拘留,但由于其行为是职务行为, 因此须由公司方承担赔偿责任。现 公司方和轻伤当事人邓某某通过调 解的方式达成了一致,同时向交调 委提出和死者郎某某调解的申请。

【调解】

交调委受理该起纠纷后, 调解 员首先和公司方的代表进行了初步 的情况了解, 获悉该公司是一家新 成立不久的运输公司,平时除了接 送公司职工上下班,还在空余时间 作为老人一日游的旅游用车,利润 微薄,公司没有大量的现金流可以 支付赔偿,但是公司的车辆都买足 了商业保险。在了解了公司方的情 况后, 调解员随即联系到了另一方 当事人死者郎某某的家属,并征得 了家属的同意,约定在一星期后来 到调解室,进行进一步的情况了 解。一星期后,家属应约来到了调 解室。在和郎某某妻子的交谈中. 调解员了解到死者郎某某来自农 村,他靠打工挣钱将两个儿子养育



资料照片

成才,大儿子大学毕业后在北京工作,小儿子研究生毕业后刚落户上海,谁知一场飞来横祸,让全家陷入了悲痛之中。

调解员在充分掌握双方当事人情况、分析研究案情后,提出让公司方邀请其投保的保险公司共同参与调解,同时指导死者郎某某的家属准备好所有受益人的相关证明材料,并针对大儿子在北京工作不可能一直在上海等待调解结案的情况,当场委托其母亲参与后续调解赔偿事宜,以及死者老父亲仍健在的情况,委托前来参加调解的姑姑全权处理,而这些手续以及亲属关系证明都需要回老家开具,因此调解员与双方当事人约定在国庆后再次前来调解室进行调解。

10月12日,双方当事人按照 之前的约定,与公司方投保的保险 公司一同前来参与调解。经过多次 的协商调解,并根据死者的实际情况,双方均同意死亡赔偿金参照城 镇标准和农村标准的居中赔偿方 案,综合死亡赔偿金、丧葬费、家 属误工费、家属交通费、家属住宿费、精神损害抚慰金共计85万元,以及医院抢救费6226.8元由公司承担。

在双方协商确定了赔偿金额 后,如何履行完成即成了本案圆满 解决的关键点。此时,公司方的代 表提出本次事故发生后,公司方在 第一时间垫付了伤者的大量医药 并且给予死者家属 10 万元, 现在无力再立即拿出75万元,因 此希望保险公司能够先期垫付。而 保险公司则表示, 从法律角度出 发,应该是肇事者先期赔偿并履行 赔偿义务后,保险公司再根据保险 合同约定给予理赔,因此保险公司 的理赔需要肇事方提供调解协议书 和赔款凭证。而交调委不可能在肇 事方没有履行赔偿义务的同时给予 赔款凭证,这样的操作是违反调解 法的。因此, 调解在最后的赔偿履 行上陷入了僵局。

公司代表中有一位老同志是肇 事公司法人另一家公司的合伙人, 调解员尝试和他沟通,告知其本次 事故如果走法律程序,法院可以强制保险公司执行家属的赔偿款,但是其余的诉讼费、律师费以及执行费都要由公司方支付,而这些费用不能进保险,本起事故赔偿标的很高,这些实际费用可能需要几万元,对于公司现在的状况肯定是雪上加霜,并询问其是否愿意垫付资金帮助解决赔偿问题。在调解员多番的沟通解释后,他表示愿意先期垫付赔偿金

在调解员情理结合的 劝慰疏导下,双方当事人 最终达成一致,并订立了 调解协议约定。

【点评】

调解员从案情实际出发,主动帮助肇事公司拓宽思路,邀请保险公司参与调解,确认最终的赔偿金额,减轻肇事公司的疑惑,并在肇事公司没有能力先期全额赔偿的情况上,又做通合伙人的思想工作,让合伙人代为垫付赔偿金额,促使调解成功。而调解员扎实的法律功底和灵活多样的调解方法,让多方参与,积极履行,使死亡事故赔偿款一步到位,是本起事故调解成功的关键。

楼上渗水,楼下踹门,古稀教师平息纠纷

奉贤区柘林镇:引入社会力量参与信访矛盾化解

★★ □法治报记者 夏天 法治报通讯员 李晶晶

【事件起因】

看似简单的楼上渗水事件

2018年6月的一天,火辣辣的太阳照得人脸直发烫,大家都窝在家里避暑,住在奉贤区新北路96弄小区的一户居民家中客厅却出现了渗水现象,户主在与楼上住户交涉后不悦而归,引发邻里纠纷,到居委信访要求协调解决。

新寺居委有个法治志愿服务工作室,由6位退休老党员、老干部、老教师、法律顾问组成,以"人怀远志自精神,古稀老叟乐成娃"为服务精神,几年如一日热衷于志愿服务,每天在居委信访代理服务站值班值守,自愿为辖区居民提供信访代理、法律咨询、法治宣传等志愿服务。

值班人员邹顺兴老师接访后,一看是个普通的渗水事件,信心满满地向居民拍胸脯保证:"2个小时内必须处理好这件事情。"但很快,他就发现事情并不简单。

【调解经过】

从拒绝调解到握手言和

邹老师首先将该情况汇报给居 委和物业,法治志愿服务工作室联 合居委、物业三方立即赶到现场进 行查看,确认渗水原因系楼上居民 用水不当造成。

邹老师将该情况反映给楼上居 民后,楼上居民并不买账,还对邹 老师下了逐客令。

楼下住户听闻楼上这么不配合,于是就气呼呼地冲上楼,二话不说拔腿就往门上踢,这一踢,事情僵掉了,双方争端立马升级。楼上住户干脆声称:拒绝任何形式的调解。

邹老师想了又想,这事不能就 这么僵着,必须尽早解决才行。于 是,他再次敲开了两家的门,但楼 下住户看见邹老师,也是一顿埋 怨;楼上住户一看到邹老师,直接 把他堵在了门外。

四位 1 1 177。 两家人家像踢皮球一样把邹老 师"踢来踢去",此时的楼道里没有一丝凉风,汗水浸透了邹老师的衣服,但邹老师始终面带微笑,站在楼道里耐心地听完楼上楼下的吐槽,然后,邹老师一锤定音,把两

家人家都喊到了楼道里。 他拿出手机,将刚才拍下的照 片一张一张放给楼上邻居看,同时 晓之以理、动之以情。

邹老师循循善诱、不胜其烦地 耐心劝解、细心开导着,看到汗流 浃背、又年逾古稀的邹老师,两家 的态度慢慢地开始有了转变,整整 协调了三天的漏水事件,以双方的 握手言和而告终。

【调解心得】

发动基层开展信访代理

记者获悉, 新寺居委辖区内多 为开放式小区, 小区均没有成立物 业公司, 停车难、房屋老旧、公共 配套设施缺乏等社会治理问题突 出,居委社会管理压力较大。

居安任会官理压刀牧人。 新寺居委披露,通过引入社会 力量参与信访矛盾化解工作,新寺 居委信访量明显下降,2019年至 今没有发生一起信访矛盾。

据悉,柘林镇积板探索引导社会力量参与信访矛盾化解,有效发 会力量参与信访矛盾化解,有效发 挥基层村居热心群众、老党员、老 干部、法律工作人员等社会力量 积极作用,以新寺居委法法志愿服 务工作室为引领,发动基层村居引 入各类社会力量开展信访代理和法 治志愿服务,发挥多方参与优势, 助推展层信访矛盾纠纷化解

例如新寺居委法治志愿服务工作室的工作人员常年坚持志愿服务工作务,不管是酷暑骄阳、还是凌冽冬日,不管是邻里纠纷、还是疑难信访,乘承"以德服人、以理服人、以情服人、以识服人"的工作理念,天天奔走着,日日忙碌着。

"他们没有华丽的语言、没有 哗众取宠的行动,只是在点点滴滴 一言一行中默默奉献着。相信在一 群热心居民的助力下,柘林的明天 表越来越好。"柘林镇信访办这样